

2月14日 聖濟利祿 (隱修士) 及聖默多狄 (主教)(紀念)

馬爾谷福音 7:31-37

耶穌從提洛境內出來，經過漆冬，向著加里肋亞海，到了十城區中心地帶。有人給他帶來一個又聾又啞的人，求他給他覆手。耶穌便領他離開群眾，走到一邊，把手指放進他的耳朵裏，並用唾沫，抹他的舌頭，然後望天嘆息，向他說：「厄法達！」就是說：「開了吧！」他的耳朵就立時開了，舌結也解了，說話也清楚了。耶穌遂囑咐他們不要告訴任何人；但他越囑咐他們，他們便越發宣傳；人都不勝驚奇說：「他所做的一切都好：使聾子聽見，叫啞巴說話。」——上主的話。

反省

這個又聾又啞的人被帶到耶穌面前時，一班群眾正在圍觀。一個耳聾的人本來就聽不到任何聲音，更何況他現在站在眾人面前，更加侷促不安。因此，耶穌體貼這人的感受，將他帶離群眾，一方面避免他的耳朵開啟時，聽到的只是嘈吵、紛亂的聲音；另一方面因為耳朵聽不見的人，會更加用眼去注意四週的環境。耶穌不願意他分心，要他注意在自己身上所發生的事。

帶他來見耶穌的人，要求耶穌為他覆手，耶穌卻把手指放進他的耳朵，用唾沫抹他的舌頭，然後望天嘆息，向他說：「厄法達！」就是「開了」的意思。

「望天」，是猶太人很普遍的一種祈禱方式，仰望天主垂聽。「嘆息」，表示耶穌同情這個人的處境，他可能因為聾啞而被人歧視，也可能表達耶穌為猶太人的心硬，拒絕福音而難過。因此，這個又聾又啞的猶太人，代表整個以色列民族，他們拒絕將天主的話聽進心內，遠離天主。

「他的耳朵就立時開了，舌結也解了，說話也清楚了。」為這個人，他從此可以聽，可以開口說話，讚美天主。透過醫治這個人，耶穌也希望猶太人能夠打開他們的心，接受天主的救恩，不要再那樣心硬。

行動

我們的生命，也許像這人一樣又聾又啞，被罪惡捆綁，聽不進天主的話，亦無法開口讚美天主。放心！讓我們信賴耶穌基督吧！祂就是能夠解開這個死結的鑰匙，祂要來開啟我們的耳朵和口舌，打開我們的心，迎納天主的愛。